《分数加、减法混合运算》教学设计
教学内容：
人教版五年级下册分数加减法混合运算。教材第97页至98页的例1。
教学目标：
（一）知识与能力
1、掌握分数加减混合运算的顺序，能正确进行分数加减法混合运算。
2、掌握分数加减混合运算的计算方法。
3、培养学生迁移、推理的能力和归纳概括的能力，能够解决分数的简单实际问题。
（二）过程与方法
1、培养学生养成认真、细心的学习习惯，以及灵活运用多种方法解决问题的能力。
2、运用教师启发、学生自主学习合作探究的方式，让学生在学习的过程中探求解决问题的方法。
（三）情感态度与价值观
让学生熟练掌握分数加减混合运算的运算顺序和运算法则的同时，渗透保护环境的意识，让学生体会数学知识与现实生活的密切联系。
教学重点：
学生熟练掌握分数加减混合运算的运算顺序和计算方法。
教学难点：
分数加减混合运算的运算顺序。
教学准备：
多媒体课件
教学方法：
观察、分析、对比
教学过程：
（一）创设情境，引入新课
师：在学习新课之前，我们一起复习一下以前的知识。大家准备好了吗？那么，请看大屏幕。
这两个算式有什么特点，怎么计算？
（同分母分数加减法:分母不变，分子相加减，结果化成最简分数。）
这两个算式有什么特点，怎么计算？
（异分母分数加减法：先通分，化成相同的分母，再加减，结果化成最简分数。）
12+24-16=20  12+（24-16）=20   像这样的整数加减混合计算的运算顺序是什么？那么，分数加减混合运算的运算顺序和整数加减混合运算的运算顺序一样吗？相信学完今天的知识，你一定能解答这个问题。
（整数加减混合运算：运算顺序没有括号的，按从左到右的顺序计算。有括号的先算括号里的。）
师：刚才大家口算题完成的特别好，咱们班的孩子就是棒，不光孩子棒，校园环境也美。大家请看。
师：晴朗的天空，清新的空气，干净整洁的校园，这就是我们熟悉的学校。我们每天在这样的环境中学习是件多么开心的事情！
但是，如果我们周围的环境变成这样，我们还会开心吗？
其实，这些都是生活垃圾，为了减少生活垃圾带给我们的危害，我们要学会将它们分类处理，这样才能保护环境。分为三类：可回收垃圾、餐厨垃圾、有害垃圾。
师：现在老师出示一组表格数据。请你认真观察表格并思考几个问题。
师：通过表格你能知道哪些信息？
（各个分数的意义与单位“1”）
师：请根据知道的信息提出一个数学问题。
（大家提出了很多一步计算的问题，现在增加一下难度，你能提出哪些两步计算的问题？问题和列式）
师：那么，我们从中选取一个有难度的问题来解决。
（二）合作交流，探究新知
1、可回收垃圾比有害垃圾多几分之几？（板书）
师：现在拿出练习本独自完成，完成后坐好。（注意：列综合算式，脱式计算）和同桌交换检查，观察计算结果和计算方法是否相同。
教师巡视，让学生上前展示。
观察两个算式，你发现了什么？
发现：由三个异分母分数组成、计算需要通分、结果相同且是最简分数、运算顺序都是从左到右计算。
分步通分：先找出前两个分数分母的最小公倍数作公分母，计算后再找出它们的和的分母和另一个分数分母的最小公倍数作公分母进行计算。
一次通分：直接找出这三个分数的最小公倍数作公分母。
你选择了哪种方法，为什么？
在计算时，可以根据题目的特点和自己的情况灵活选择方法。
刚才做这些题是按什么顺序计算的？
分数加减混合运算顺序与整数加减混合运算顺序一样。没有括号时都按照从左到右计算。
师：大家完成的非常好，现在老师出示第二组数据。
你能从表格中得到哪些信息？（单位“1”）
问：开发区可回收垃圾占生活垃圾的几分之几？
师：现在拿出练习本独自完成，完成后坐好。和同桌交换检查，观察计算结果和计算方法是否相同。
1、指出单位“1”
提问这两种方法有什么不同？有小括号的分数加减混合运算该怎样计算呢？
师生总结：加减混合运算中有小括号时，要先算小括号里的。
结合以上两个问题，谁能总结分数加减混合运算的运算顺序？
（三）巩固运用，实践创新
1、填空
分数加减混合运算的运算性质和＿＿＿＿＿＿＿相同，没有括号的分数加减混合运算顺序是：＿＿＿＿＿＿＿＿；有括号的分数加减混合运算顺序是先算＿＿＿＿＿＿＿＿，再算＿＿＿＿＿＿＿＿。
2、李明用一根1m长的铁丝围成一个三角形，量得三角形的一条边长m，另一条边长m，第三边长多少米？它是一个什么三角形？
（四）课堂总结
师：通过这节课的学习，你有什么收获？（学生发言）
师：看来大家的收获真不少，希望同学们平时多留心、多观察，运用所学的知识去解决你身边的数学问题，也要爱护我们的校园，保护周围环境。
